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Открытый урок 
по русскому языку в 6 классе на семинаре директоров
по теме:


                                                                      Учитель русского языка 
                                                              и литературы: Ряшко Н.В.
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Тема: Собирательные числительные.
Форма урока: урок-презентация.
Цели урока:
1. Образовательные: Проверить и закрепить пройденный материал об именах числительных; научить правильно употреблять числительные в речи: соблюдать нормы управления и согласования в сочетании числительного с существительным; научить правильно и полно давать ответ на вопрос; сформировать умение правильно писать и употреблять в речи собирательные числительные. 

2. Развивающие: Развить познавательную активность учащихся, развить умения учащихся определять и сопоставлять отличительные признаки разрядов числительных, обогатить словарный запас учащихся, развить устную речь. 

3. Воспитательные: Воспитать любознательность.
Задачи урока: создать естественные речевые ситуации на уроке; совершенствовать умения и навыки по склонению имен числительных; развить умения творчески подходить к выполнению домашнего задания, развивать умения работать самостоятельно; работать в нестандартной обстановке; развить творческую и познавательную деятельность учащихся. 

Оборудование к уроку: программа Power Point, компьютер, интерактивная доска, жетоны красного, зеленого, желтого цветов; карточки с заданием. 

                                                  Ход урока.
1. Организационный момент урока.

- Здравствуйте, ребята. Я рада приветствовать вас на уроке русского языка. 

2. Сообщение целей и темы урока.

-  Цель нашего урока: повторить все, что мы знаем о числительном, познакомиться с собирательными числительными, учиться правильно употреблять в речи собирательные числительные. 
3. Вступительное слово учителя. 

Сегодня у нас с вами необычный урок. Мы отправимся в путешествие по г. Числительному. Вспомним всё, что мы знаем о числительном. А ещё мы должны проверить умение применять на практике свои знания о склонении числительных, умение соблюдать нормы произношения. Путешествуя по городу, мы будем делать остановки, но в любом путешествии нужны опытные и знающие проводники. Они первыми выходят на остановке Теоретической.
- Кто хочет быть проводником? (3 ученика).
(На доске изображён цветок с 7-ю лепестками, под каждым лепестком задание:

1) Что обозначает имя числительное? На какие вопросы отвечает? Приведите пример.

(Имя числительное - часть речи, которая обозначает количество предметов, число, а также порядок предметов при счёте. Имена числительные отвечают на вопросы «сколько?» и «какой?»Например: Один,два…)
2) Какие числительные называются простыми, какие — составными? Приведите примеры.
(Числительные, состоящие из одного слова,- простые; числительные, состоящие из двух или более слов,- составные. Например: двадцать, двадцать пять.)
3) На какие две группы делятся все числительные? Приведите примеры. Как изменяются числительные? Какими членами предложения могут быть? 

 (На количественные и порядковые. Например: .Десять, десятый. Имена числительные изменяются по падежам. Имена числительные могут быть разными членами предложения.)
4) Назовите разряды количественных числительных. Приведите примеры.

(Количественные числительные могут обозначать: целые (два, сто десять); дробные(две третьих, три четвёртых); собирательные(двое друзей).

5) Как изменяются числительные, обозначающие целые числа? 

 (По падежам. Числительное два в Им. п. ж.р. имеет форму две. Числительное один изменяется, кроме того, по родам и числам. Простые  количественные числительные от пяти до тридцати склоняются как сущ. 3-го склонения.)
6) Как склоняются составные количественные числительные? Приведите примеры. 

(У составного количественного числительного, обозначающего целое число, склоняются все слова, из которых оно состоит, например: семисот шестидесяти пяти (рублей)-р.п., семьюстами шестьюдесятью пятью(рублями)-тв. п.
7) Как склоняются дробные числительные? 
(При склонении дробных числительных изменяются обе части: первая часть склоняется как числительное, обозначающее целое число, вторая – как прилагательное во мн. ч., например: к трём пятым, с тремя пятыми.)

– Перед вами Цветик - Разноцветик. Вы по очереди отрываете по одному лепестку и отвечаете на вопросы. Если кто-то затрудняется ответить, помогают одноклассники. ( За каждый правильный ответ получают жетоны красного, зеленого, желтого цветов.)
Следующая остановка - Практическая.
Синтаксическая разминка. 
Запишите предложение, которое я продиктую, и сделайте полный синтаксический разбор.
 пр.      прил.        сущ. пр. прил.      сущ.        гл.       с.    гл.      ч.     пр.
При солнечном свете в соседнем окошке сидели и грелись две серые
сущ.

кошки.

	
	
	
	


Учащиеся разбирают предложение в тетради.
 (Эталон ответа):

(Повествовательное, невосклицательное, распространённое, простое, двусоставное, полное, осложнено однородными членами.)

Учитель проходит и смотрит, как учащиеся справляются с заданием.

Найдите числительное в этом предложении. Каким членом предложения оно является? 

 ( Две – числительное, две кошки – подлежащее.) 

(За правильное выполнение задания ученики получают жетоны.)
Следующая остановка - Загадочная.
Приведите примеры загадок и пословиц с  числительными. (За правильный ответ ученики получают жетоны) Ваша задача не только отгадать загадки,  но и найти числительное в них.

Например:

Загадки: 
· Два кольца, два конца и посередине гвоздик (ножницы). 

· Сто одежек и все без застежек (капуста). 

· Два братца через дорогу живут (глаза). 

Пословицы: 
· Семь раз отмерь, один раз отрежь. 

· Не имей сто рублей, а имей сто друзей.
Следующая станция – Повторение.
                        Просклонять числительное.
	Им. п. 
	сколько?
	пятнадцать 

	Р.п.
	скольких?
	пятнадцати 

	Д.п.
	скольким?
	пятнадцати 

	В.п.
	сколько?
	пятнадцать 

	Тв.п.
	сколькими? 
	пятнадцатью 

	Пр.п.
	о скольких?
	о пятнадцати (один человек у доски)


Вывод:  Какие окончания в Р.п., Д.п., П.    

                                                Тест.
1. Найдите числительное.

   1) двойной 

   2) утроить

   3) семёрка

    4) пятый 
  2.  Какое утверждение является неверным? 

    1)  Числительные делятся на количественные и порядковые.
2) Имена числительные  изменяются  по  паде​жам.
3) Имена числительные могут быть различны​ми членами 
предложения. 
4) Числовое значение может иметь только одна часть речи - 
    числительное.
3.В каком предложении подлежащее выражено сочетани​ем
    существительного с числительным?

    1)  Тридцать лет простоял деревянный Москов​ский Кремль.
2)  Высота колокольни  Ивана Великого — во​семьдесят один
     метр.

     3)    Пятьдесят башен украшали стены крепости.
     4)  Первые города на Руси появлялись на бере​гах рек 

   и озёр.
4.Найдите составное числительное.
1) пятнадцатого
2) двухмиллионный
3) пятисотый
4) двести сорок пять
5.В каком ряду нет ошибки в употреблении числитель​ного?
1) семистами пятьюдесятью девятью
2) пятьюстами шестидесяти четырьмя
3) двумястами семьюдесятью пятью
4) тремястами семидесяти тремя
                                      Ответы.

	Тесты
	Задание
№ 1
	Задание № 2
	Задание № 3
	Задание № 4
	Задание № 5

	Тест № 1
	4
	4
	3
	4
	3


4. Изучение нового материала. 
Учитель: Мы повторили все, что мы знаем о числительных. Начнем работу над второй целью урока и поговорим о собирательных числительных. 

Карточка № 1
	Собирательные числительные

	Образуются
	Сочетаются 

	
	друг
	котенок
	ножницы

	Два 

Три

Четыре

…. 

…. 

…. 

…. 

…. 

десять
	 
	 
	 
	 


Учитель: Рассмотрите таблицу. Сформулируйте несколько последовательно идущих заданий к таблице. 

Ученик: 
1. Надо от количественных числительных, обозначающих целые числа, образовать собирательные числительные. 

2. Употребить собирательные числительные с указанными существительными. 

(Задание выполняется коллективно). 
Учитель: Что обозначают существительные, с которыми сочетаются собирательные числительные?

Ученик: Собирательные числительные сочетаются с существительными, которые обозначают лиц мужского пола, детенышей животных и существительными, употребляющимися только во множественном числе. 

Учитель: Сколько в русском языке собирательных числительных, образованных от количественных?

Ученик: В русском языке 9 собирательных числительных, образованных от количественных: двое, трое, четверо, пятеро, шестеро, семеро, восьмеро, девятеро, десятеро. 
Учитель: С какими именами существительными сочетаются собирательные числительные?

Ученик: Собирательные числительные сочетаются с именами существительными, обозначающими лиц мужского пола, детей и детенышей животных, существительными, употребляющимися только во множественном числе. 

Учитель: Составьте три сложных предложения с сочетаниями собирательных  числительных и существительных. Почему под картинками, на которых изображены девочки, имеются прочерки?
(Приложение)

Учитель: Сделайте выводы.
                                          На доске план. 
1. Что обозначают собирательные числительные? 

2. От чего образуются собирательные числительные? 

3. С какими именами существительными сочетаются собирательные числительные? 

(2 ученика повторяют вывод)
Учитель: Прочитайте материал параграфа № 65 и добавьте пункт в этот план. 

(Выполняется задание). 
Ученик: В план нужно добавить пункт 4. Какие окончания в косвенных падежах имеют собирательные числительные?

(На доске записывается пункт 4)
Учитель: А теперь еще раз расскажите по плану, что мы узнали о собирательных числительных?

5. Закрепление изученного. 

Учитель: Приступаем к реализации третьей цели урока. Обратимся к записи на доске. 

	Р. п. 
	Д. п. 
	И. п. 

	Трое (ежата, лосята), четверо (брюки, колготки), двое (грабли, лопаты)

	Т. п. 
	П. п. 
	

	семеро(ученик,ученица),
	пятеро(сутки, ребята). 
	


Учитель: Сформулируйте задание к этому упражнению. 

Ученик: Надо написанные собирательные числительные употребить с данными существительными в указанном падеже. 

(Задание выполняется коллективно, один ученик работает у доски). 
Учитель: Почему вы не составили словосочетание со словом лопаты?

Ученик: Это существительное употребляется в форме единственного и множественного числа. 

Учитель: Почему не использовали слово ученица?

Ученик: Собирательные числительные двое, трое, четверо, пятеро, шестеро, семеро, восьмеро, девятеро, десятеро сочетаются с существительными, обозначающими лиц мужского пола. Существительное ученица к ним не относится. 

Учитель: В каком словосочетании в окончаниях главного и зависимого слов имеется одна и та же буква, но она обозначает разное количество звуков. 

Ученик: В словосочетании двое граблей буква е в слове двое обозначает два звука, а в слове граблей – один. 

Учитель: Кроме собирательных числительных двое, трое, четверо, пятеро, шестеро, семеро, восьмеро, девятеро, десятеро в русском языке есть еще одно оба (обе). Как их правильно употреблять, мы сейчас выясним. Прочитайте новую информацию на стр. 150 и в соответствии с ней сформулируйте задание к карточке №2. 

Карточка №2

1. На (…) стенах висели стенды. 

2. Хорошие отношения установились между (…) государствами. 

3. (…) детей, брата и сестру, приняли в секцию. 

4. Держись крепче малыш (…) руками сказала мама. 

Ученик: Нужно на месте пропусков вставить числительное оба(обе) в нужном падеже. Расставить знаки препинания в 4 предложении. 

(Упражнение выполняется, проверяется). 
Учитель: Сделайте вывод. 

Ученик: К собирательным числительным относятся слова оба(обе). 
Учитель: Какую основу имеют эти числительные в косвенных падежах?

Ученик: Собирательные числительные оба(обе) в мужском и среднем роде в косвенных падежах имеют основу оба, а в женском роде – обе. 
Учитель: С какими существительными сочетается числительное обе?
Ученик: Числительное обе сочетается с именами существительными женского рода. 

Учитель: Поработаем над орфографией. Назовите орфограмму, которая встречается чаще других. 

Ученик: Чаще других здесь встречается орфограмма “Безударная гласная в корне, проверяемая ударением”. 

Стенах-стены, висели-повис, отношения-относится, установились-стали,детей-дети, держись-держит, сказала-скажет. 
Учитель: А сейчас непростое задание. Учитывая принадлежность к той или иной части речи, из слов первого предложения составьте цепочку по такому же принципу, который вы использовали при группировке словосочетаний в начале урока. 

(Задание выполняется). 
Стенах, стенды, висели – первые два слова существительные, лишний глагол.
Учитель: Расставить предложения таким образом, чтобы в первом было числительное, обозначающее целое число, во втором – целое и собирательное и т. д. Озаглавить получившийся текст, списать его, вставляя пропущенные буквы.
                                                 Карточка №3
 Особенно легко пр…выкнуть к курению в возр…сте от пяти до семнадцати лет. В России к этой вредной пр…вычке пр…страстились трое из четверых мужчин и сорок процентов женщин. Люди, которые благ…получно м…новали этот опас(…)ный возр…ст и до двадцати одного года (не)отравляли себя табачным дымом, обычно (не)курят всю оставшуюся жизнь. Сигареты еж…годно убивают в нашей стране двести восем…десят тысяч человек. Одна сигарета сокр…щает пр…должительность жизни курильщика на пять и пять д…сятых м…нуты. 
	№ п/п
	Имена числительные

	
	Целые числа
	Дробные
	Собирательные

	1. 
	[image: image1.png]



	 
	 

	2. 
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	3. 
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	4. 
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6. Итог урока. 

Учитель: Подведем итог урока. Расскажите все, что мы узнали о числительном, в порядке нашей работы по этой теме без плана. 

(Выслушиваются ответы 2-3 учащихся). 
Оценки.
Домашнее задание:

 на «3» – выполнить упражнение №375

на «4» – составить предложение с числительными о нашем селе 

на «5» – написать сочинение на тему «Имя числительное

	оба (обе)
двое
трое
четверо
пятеро
	шестеро
семеро
восьмеро
девятеро
десятеро


Эти числительные обозначают количество предметов в их совокупности, поэтому и называются собирательными.

	Определение

Собирательные числительные входят в состав количественных и отвечают на вопрос сколько? Они обозначают количество предметов в их совокупности: двое брюк, пятеро школьников.


Одна из главных особенностей собирательных числительных в том, что они сочетаются далеко не со всеми существительными.

Одна из главных особенностей собирательных числительных в том, что они сочетаются далеко не со всеми существительными.
Задание на 5: С какими существительными сочетается, например, числительное двое?

	ученики
котята
ножницы
	коты
ученицы
ключи


Ответ: ученики, котята, ножницы.

Собирательные числительные (кроме оба) сочетаются:

· с одушевлёнными существительными, обозначающими людей, только если эти слова – мужского рода: двое учеников. С существительными женского рода употребляют обычные количественные числительные: две ученицы; 

· с одушевлёнными существительными, обозначающими детёнышей животных: трое котят, но три кота; 

· с неодушевлёнными существительными, но только в том случае, если они имеют постоянный морфологический признак множественного числа: пятеро ножниц, но пять ключей. 

Определение

Собирательные числительные сочетаются:

· с одушевлёнными существительными мужского рода, обозначающими людей: трое мальчиков, 

· с одушевлёнными существительными, обозначающими животных-детёнышей: четверо котят; 

· с неодушевлёнными существительными, которые имеют постоянный морфологический признак множественного числа: двое ножниц. 

В именительном падеже числительные восьмеро, девятеро, десятеро употребляются очень редко, но в косвенных падежах достаточно часто: Грамоты вручили восьмерым ребятам. Девятерых человек поселили в палатках. В поход взяли только десятерых мальчиков.

Собирательные числительные изменяются по падежам и склоняются, как прилагательные:

И.П. семеро смелых ребят 

Р.П. семерых смелых ребят

 Д.П. семерым смелым ребятам 
В.П. семерых смелых ребят 
Т.П. с семерыми смелыми ребятами 
П.П. о семерых смелых ребятах
Определение

Собирательные числительные изменяются по падежам, как прилагательные: у семерых школьников, семерым школьникам, с семерыми школьниками.

Как и большинство количественных числительных, собирательные в именительном падеже управляют существительным, а в других падежах согласуются с ним.

Поэтому в именительном падеже окончания числительного и прилагательного не совпадают: числительное в И.П. требует от существительного родительного падежа (семеро кого? ребят), а прилагательное согласуется с существительным (ребят каких? смелых).

Независимо от того, управляет собирательное числительное существительным или согласуется с ним, такие словосочетания неделимы и являются одним членом предложения: Крепость защищали четверо храбрецов (подл.). О четверых храбрецах (доп.) сложили легенду.

Определение

Собирательные числительные в именительном падеже управляют существительным (пятеро солдат), а в других падежах согласуются с ним (у пятерых солдат, с пятерыми солдатами). Такие словосочетания в предложении неделимы и являются одним членом предложения: Трое утят отправились на прогулку. У четверых товарищей был один общий секрет.
Собирательные числительные могут употребляться и без существительного: Трое в лодке, не считая собаки. При этом они обозначают не математическое число, как другие количественные числительные, а совокупность лиц.

